

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, núm. 11

IMPRENTA «LA ESPERANZA»

AÑO XIII

PALMA DE MALLORCA

Miércoles 5 de Abril de 1922

Núm. 3.962

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(Para Correo de Mallorca)

CRÓNICA DE ROMA

## Desde Xauen

Buscando la Casa de Correos.—Tranquilidad.—Nevadas.—Próximas operaciones

Tenemos ya en Xauen administración de Correos. Se recibe directamente la correspondencia; todos los días sale una camioneta con la correspondencia a Tejuán y allí recoge la de Xauen.

El día que llegamos fui comisionado para ir a recoger el correo; de noche ya, era un verdadero problema dar con la Administración; acompañado de otro, nos dirigimos a la ciudad; entramos por la puerta del Zoco; es ésta la principal de las tres que dan acceso a la población y con ser la principal no deja de ser, a pesar de su estilo netamente moruno, un verdadero agujero.

Al entrar se ha de girar seguidamente a la derecha, para no dar de narices en la pared adornada de negruscas telarañas. Dan guardia a la entrada unos moros de regulares sentados a un recodo de la puerta, que se calientan alrededor de unas ascuas, no faltándoles el típico cacharro del te. Les preguntamos por Correos—Corredía a la derecha—nos dicen. Giramos según nos indican y alumbreados por una lámpara eléctrica seguimos torrente abajo, digo, calle abajo; pasamos calles y más calles, a intervalos cubiertas, haciéndonos la ilusión que pasábamos por un túnel; entramos en la calle del comercio; se le da este nombre por haber en ella el comercio moruno; en ambas partes se ven los tenduchos y sus vendedores medio tumbados esperando pacientemente al cliente.

Nos decidimos a preguntar otra vez por Correos. El moro de Xauen es muy amable y complaciente; a la menor indicación se desvive para complacerle a uno.—¿Decir que buscar paisa?—Correos—¿Corrios?—Tu seguirme. Abandona el moro su comercio y adelántase presuroso; tuerce calles y más calles, andando el más a oscuras que nosotros, que llevamos la lámpara; seguimos con gran esfuerzo, dando tropezones y rozando alguna vez con los codos por las paredes, al fantasma blanco que nos precede.

Si no hubiéramos estado convencidos de que el moro de Xauen es fiel, hubiéramos vuelto atrás. Por fin, pudimos distinguir que estaba ya parado; nos esperaba, riéndose con orhullo infantil de habernos dejado retrasados yendo él a oscuras.—Aquí estar Corrios—Efectivamente, vimos un enorme buzón pegado a la blanqueada pared, y nos despedimos del moro; pero éste tiró del capote a un compañero.—A ver paisa candila.—Le dió la lámpara y después de observarla atentamente dió un tremendo seplido; nos reímos del hecho, pero más se rió él de ver que nos la había pegado.—¡Ah! yo saber no pagar viento.—Y marchó riéndose a mandíbula batiente.

Agachados, franqueamos la puerta de la Administración de Correos; a gatas tuvimos que subir una escalera para llegar a la oficina. Recibí la apreciada correspondencia y salimos a la calle y, preguntando a unos y a otros, pudimos dar con el agujero de salida.

Sigue toda esta zona en completa tranquilidad, debido a los grandes temporales; las fuerzas están forzosamente inactivas, diez días van lloviendo y nevando copiosamente; todas las montañas que circundan a Xauen están cubiertas de nieve, así como el extenso baluarte de Taxarut. Algunos días cayeron los copos de nieve sobre la ciudad dejándole la blanqueada por unas horas. Los caminos y carretera están intransitables llevando ya unos días sin correo.

No parece estemos en Africa, tan cruda se ha puesto la temperatura.

En cuanto amaine el tiempo, habrá, según dicen, operaciones cerca de la zona francesa y en Beni-Aros. Tiempo tendremos para tostarnos a la africana en revancha al frío que sufrimos ahora.

A. E.

Xauen 26 Marzo 1922.

## Mutualidad de accidentes

DE LA

Federación Patronal de Mallorca

(autorizada por Real Orden de 21 de Marzo 1922)

Seguro colectivo de accidentes del trabajo, bajo la base de mutualidad.

Para informes y proposiciones en la Secretaría de la Federación Patronal, todos los días, de 7 a 9 de la noche.

## La vida privada de Pío XI

Nuestro colega «El Debate» ha publicado la siguiente correspondencia de Roma:

«Roma, marzo de 1922

De Aquiles Ratti en los primeros años de su ministerio sacerdotal; de su fecunda labor como prefecto de la Biblioteca Ambrosiana de Milán y luego de la Vaticana, en Roma; del Nuncio en Polonia y del Cardenal Arzobispo de Milán, hablaron los diarios profusamente, con amor y respeto, al ser elevado a la Cátedra de San Pedro bajo el nombre de Pío XI. Mas, si son conocidas la vida y costumbres del Papa antes de su elección, se ha dicho muy poco hasta ahora respecto a la nueva vida que su elevación al Solio Pontificio le ha impuesto.

Refiriéndonos ante todo a los lugares en que el Santo Padre pasa su vida, advertiremos que sus habitaciones privadas son las mismas que ocuparon Pío X y Benedicto XV—dormitorio, salón, sala de trabajo y capilla privada—; todas ellas en el piso situado al mismo nivel de la tercera «loggia».

La disposición de dichas habitaciones es la misma, a poca diferencia, que en tiempo de Pío X. El dormitorio en que éste murió, y que durante el Pontificado de Benedicto XV había sido destinado a capilla privada, ha sido de nuevo transformado en dormitorio, ocupando uno de los ángulos del Vaticano, con una ventana que da a la plaza de San Pedro y dos que miran a los arrabales y campos cercanos. El dormitorio en que murió Benedicto XV vuelve a ser, como en tiempos de Pío X, capilla privada del Pontífice. Las demás estancias del departamento pontificio, salas del trono y del pequeño trono y la antecámara secreta, no han sufrido variación.

La gran biblioteca privada, que sirve al Santo Padre de sala de estudio, y en la cual trabaja, recibe visitas, y pasa, por así decirlo, el día entero, es la misma estancia en que se ha desarrollado la fecunda labor de cuatro grandes Papas: Pío IX, León XIII, Pío X y Benedicto XV. En esta gran sala, que tiene tres anchas ventanas mirando a la plaza de San Pedro, Pío XI ha hecho efectuar algunas leves modificaciones. La principal de ellas ha sido el traslado de la mesa-escritorio, junto a la cual el Pontífice recibía a sus visitantes, y que estaba situada a la derecha, entrando en la sala, Pío XI ha mandado ponerla junto a las ventanas. Se cuenta que el Santo Padre, explicando familiarmente la razón de este cambio, dijo que quería ver, en el momento de entrar el rostro de las personas que le visitaban.

Como se sabe, las costumbres de Benedicto XV eran de una regularidad extremada: comía a la una y treinta; rezaba el rosario a las ocho; cenaba a las ocho y media; a las diez se retiraba a su dormitorio y se acostaba a las once en punto, para levantarse invariablemente—invierno y verano—a las cinco de la madrugada, desde cuya hora hasta la de la comida realizaba una labor formidable.

Pío XI no ha perdido, con su elevación al Pontificado, sus hábitos de hombre estudioso; pero la hora en que se acuesta depende de las tareas que le retienen junto a su mesa de trabajo, no siendo raro que, aun después de media noche, puedan ver, los que pasan por la plaza de San Pedro, la luz del escritorio del Pontífice todavía encendida; y como es natural, la hora en que terminan las seis a siete de descanso que se toma el Santo Padre depende de la hora en que se haya acostado la noche anterior.

Para cuanto se refiere a su persona, los gustos de Pío XI son de una extrema sencillez; pero, como hombre de una gran sensibilidad y cultura artísticas, ha dispuesto la ornamentación de sus habitaciones con criterio señorial y estético, digno de las tradiciones pontificias. Es muy sobrio en la comida; jamás bebe vino ni gusta del tabaco en ninguna forma; en cambio, es muy aficionado al café, como estimulante de su intensa actividad intelectual. Estas costumbres de vida realmente ascética le ayudan a conservar el vigor mental y la robustez corporal que le envidian muchas personas de edad inferior a la suya.

Una cosa hay a la que el Santo Padre no puede renunciar; el ejercicio físico. Un buen paseo cotidiano es para él una absoluta necesidad. No olvida que fue en otro tiempo un animoso y apasionado

alpinista, cuyo pie ha hollado las más abruptas cumbres de los Alpes. Así es que todos los días, a menos que llueva fuertemente, pasea por los jardines del Vaticano durante un par de horas, con el Camarero secreto de servicio. Al terminar el paseo vuelve el Pontífice a sus ocupaciones, sin sentir cansancio alguno, dejando rendido con frecuencia a su acompañante.

De sus familiares de Milán, sólo trajo consigo a Roma a dos secretarios, que ya lo eran del difunto Cardenal Ferrari, al ayuda de cámara, antiguo servidor del mismo Cardenal, y a una anciana sirvienta que conserva desde el tiempo en que era prefecto de la Ambrosiana.

Vida de sencillez, de retiro y de trabajo, enteramente consagrada al cumplimiento de los altísimos deberes de su ministerio.

O. Daffina

## Arbitrio sobre «Perros»

Queda abierto el pago de dicho arbitrio en la Sociedad de Cazadores (Constitución, 35), todos los días laborables de 4 a 6, tarde.

Palma 1.º de Abril de 1922.

## Sección informativa

### Robos en Marratxí

Detención del autor.—Elogios a la Guardia Civil.

Hemos recibido la siguiente carta:

Sr. Director de CORREO DE MALLORCA

Muy Sr. mío: Considero un deber ineludible hacer público mi agradecimiento hacia el Comandante de la Guardia civil del puesto de Marratxí y guardias a sus órdenes, por haber conseguido, tras de fatigosas pesquisas y muchas noches pasadas en acecho, detener a uno de los autores de un sin número de robos, que confesados por el mismo, han tenido por espacio de tres años de continua intranquilidad a los pacíficos moradores de Marratxí y términos limítrofes, habiendo sido el que suscribe tal vez el más perjudicado.

Estos delitos hubieran quedado envueltos en el misterio si no se hubiese creado el puesto de referencia y figurar en él personas tan competentes por su pericia y voluntad decidida.

Por eso y para que sirva de estímulo a tan benemérita institución, ruego a V. de cábida a estas líneas en las columnas del periódico que tan dignamente dirige, por lo que le quedará sumamente agradecido su affmo S. S. q. e. s. m.

Jaime Brotad

### De Manacor

Conferencia leída en «La Reforma» por don Monserrate Truyols Font

Tócame hoy escribir un resumen de la quinta y última conferencia de la serie que ha formado el ciclo del presente año en la sociedad cultural manacorense «La Reforma». La leyó en mallorquín, y a últimos del finido marzo, el indicado señor Truyols, propietario, excaicade, y actual Gerente de la Liga Católico-Agraria de esta ciudad.

Presidió el acto el alcalde accidental don Pedro Galmés, y el veterano fundador de «La Reforma» don Jaime Doménguez hizo discreta presentación del orador.

Después de breve exordio en que expresa su doble sentimiento de vergüenza y satisfacción al ocupar aquella tribuna en la que le han precedido, dice, personas de reconocida inteligencia, indica el señor Truyols el tema que forzosamente según el mismo orador, debía elegir, dadas sus aficiones y su trabajo cotidiano, esto es, «Orientaciones agrícolas»; y como verá el que leyere, resultó un trabajo magistral de divulgación científica y práctica.

El agricultor debe ante todo elegir y concretar el objeto más adecuado a sus aptitudes y a las de sus terrenos; y estar convencido de que la práctica racional de la cultura agrícola moderna no ha alcanzado más que a desarrollar las enseñanzas incluidas en este viejo aforismo: «Mucha basura, mucha fondura», o en otros términos: «Mucho arado y mucho abono».

Atiéndase también a la selección del ganado, pues, como decía el inmortal griego Catón, las cosechas serán siem-

## Academia Nadal-Cerpó-Jimeénz

Carreras Militares e Ingenieros

Peletería, 7.—Plaza de la Paja—Botones núms. del 8 al 16—Teléfono, 317  
Cuadro de aprobación en las distintas Academias militares en la última convocatoria

	1.º grupo	2.º grupo	3.º grupo	4.º grupo	Alumnos Ingresados
En Artillería	15	Sr. Soñano			Sr. Perelló (con el n.º 6), Sr. Pascual Fortuny (edad mínima), Sr. Llompart
En Ingenieros	5	Sr. Socías Montis			Sr. Rosselló Rosinol
En Infantería	9	Sr. Salvá			Sr. Llobera, Sr. Nicolau, Sr. Isasi (D. Victoriano), Sr. Gual
En Caballería	3	Sr. Falcó (en 4 meses)			Sr. Isasi (D. José)
En Intendencia	4	Sr. Perelló			

Total 36 | 5 | 9

Secciones muy reducidas.—Informes y reglamentos en la Dirección

El curso empezará el 3 de Abril

## A Equitativa dos E. U. do Brazil

Esta Sociedad pone en conocimiento de sus asegurados, que el día 15 de Abril próximo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en su domicilio de Madrid, calle de Alcalá, número 75, el 50.º sorteo de sus pólizas. Lo que se pone en conocimiento de los mismos, por si se dignan asistir o hacerse representar.

Para cuantas explicaciones o aclaraciones deseen, pueden dirigirse al Subdirector de Baleares, D. MATEO PALMER GELABERT, calle Sans, núm. 3, Palma de Mallorca.

### pre proporcionadas a la calidad de los animales que se empleen.

Además de éste, tenemos otros medios de cultivo agrícola, muy adaptables en Mallorca, v. g. el arado brabant, conocido con el nombre de arado francés o de ruedas sobre cuyo tipo fundamental se han fabricado con singular ingenio varias marcas entre las que los inteligentes no saben a cual dar la preferencia en la práctica. Tributa aquí el disertante justo elogio a la capacidad de la industria mallorquina para la fabricación de instrumentos agrícolas, recordando la perfección de nuestras máquinas de sembrar y de arar, que aventajan a las de tipo extranjero. Recomienda a los industriales que se dediquen a esta especialidad, en la que fácilmente conseguirían los mercados extraístreños, como lo han hecho en el ramo de carpintería.

La divina Providencia ha tendido la mano al labrador conduciendo el humano ingenio a la construcción de las máquinas que suplen el trabajo del hombre, hoy consagrado principalmente al comercio y a la industria. Tal crisis de brazos en nuestra época de ensanche de los límites del terreno destinado al cultivo, sería, sin las máquinas, de muy difícil, por no decir de imposible solución. Y por esto, interesa en gran manera que los industriales pongan al alcance del modesto propietario las máquinas agrícolas.

Después de aludir el orador a la trilladora «Nadal de Felanitx», y a la peladora de almendras, invento del abogado manacorense don Juan Bosch, quien se mostró dotado de notable talento en mecánica, hace mención de los tractores americanos, poco ha introducidos en nuestra agricultura, y que parece están destinados a sustituir el trabajo mecánico del hombre reservando a éste el trabajo intelectual y directriz en el manejo de la máquina. Los tractores más convenientes en Mallorca y los que más trabajo ahorran son los de la casa Avery de los Estados Unidos. ¡Magnífica y saludable revolución social la que con tal invento vamos a ver!

Pasa después el conferenciante al estudio de los abonos, segunda y principal, parte de su discurso.

Los abonos químicos fueron introducidos en Mallorca en 1898, siendo su primer propagandista el infortunado don Pedro Gill. El aumento de nuestras cosechas, el adelanto agrícola en todos los ramos, y aun la mayor eficacia de los instrumentos de labranza, V. G. del arado, son debidos a los abonos químicos, que, si bien inferiores en virtualidad y eficacia a los abonos vegetales, como el estiércol, nos han auxiliado en medio de la insuficiencia de éstos.

El ilustre valenciano don Bernardo Giner Aliño reduce a 5 los elementos fertilizadores del campo, a saber: nitrógeno fósforo, potasa, cal e hierro.

Nitrógeno.—Con el Nitrato de sosa y el Sulfato amoníaco se consigue dar a las tierras el nitrógeno que les falte, y recoger después abundantes cosechas. El español don Mariano Rivero descubrió

la excepcional importancia del nitrato de sosa y halló al mismo tiempo las inmensas neterías de Chile, Bolivia y el Perú. El sulfato amoníaco procede del ácido sulfúrico debidamente mezclado con las aguas amoníacas que han purificado el gas de las fábricas.

Fósforo.—Útilísimo a las plantas leguminosas, se expende al comprador, con el nombre de superfosfato de cal.

Es un producto químico que resulta de la piedra fosforita pulverizada y del ácido sulfúrico; y que para su aplicación debe graduarse, a fin de que tenga la solubilidad conveniente. Es de mejor calidad y más económica la fosforita de los Estados Unidos que la que antes se importaba de Túnez. Lástima que por falta de líneas férreas no pueda aprovecharse la que hay en Aldea Moret, de Extremadura, y que es riquísima!

Potasa.—Bajo dos formas, la de cloruro y la de sulfato nos ofrece la química agrícola tan importante elemento de abono. El cloruro o sal blanca se necesita para los trigales y cebadas; las legumbres requieren principalmente el sulfato que se da en forma de piedra molida.

Cal.—Sirve para dar solubilidad a las tres sales indicadas, y activa el elemento fertilizador de la materia orgánica. En determinadas proporciones se aplica a muchos árboles y sembrados.

Hierro.—Es indispensable en la vida orgánica de las plantas y de los animales; y se usa para neutralizar la cal cuando el color amarillento de las plantas indica que están atacadas de clorosis. La forma más económica y eficaz de este abono es el sulfato de hierro, pulverizado.

Para el provechoso empleo de los cinco abonos minerales antedichos es indispensable conocer la cantidad que debe tomarse según los diferentes terrenos y especies de sembrados. Y si bien sería muy conducente a tal convencimiento el establecer en cada terreno un campo de experimentación, resulta más práctico el servirse de las experiencias que los sabios nos ofrecen.

A continuación el señor Truyols expone detalladamente las proporciones y fórmulas que nos dan el ya citado señor don Bernardo Giner Aliño, Director de la Cámara agrícola oficial de Valencia, maestro de la Química agrícola española y la primera de las eminencias europeas en este ramo, Mr. Grandeur, Director del Laboratorio municipal de París. Hace después el conferenciante la aplicación práctica de tales fórmulas, tomando por tipo la cuarterada, y termina con atinados consejos sobre el particular.

Manifiesta su creencia de que el progreso de la agricultura, como el de las otras artes y oficios, es indefinido, y que así en pecuaria como en sembrados y arboledas los rendimientos serán proporcionados a la intensidad y esmero del trabajo y a la perfección de los sistemas que se adopten.

Termina el orador con un vibrante llamamiento a los socios de «La Reforma», a las autoridades, a los hombres de estudios y a todos en general para que honren y enaltezcan a este bienhechor universal, llamado agricultor, y a su penoso arte.

Una atronadora salva de aplausos y los muchas felicitaciones recibidas de

mostraron al Sr. Truyols que supo interesar con su erudita disertación, aun a los más profanos en la materia.

Reiteramos al distinguido amigo nuestra leal enhorabuena.

P. Domenge, Pbro.

Manacor, Abril de 1922.

## El general Weyler

Comida

El general Weyler, acompañado de su hijo don Fernando, comió anoche en el domicilio de su representante político en esta isla, señor Font y Monteros. Asistieron también, atentamente invitado, el Gobernador civil, señor Llosas, y el Alcalde, señor Oliver.

Visitas de políticos

Ha visitado al general Weyler una nutrida representación del partido maurista, presidida por el jefe, Sr. Guasp.

Le visitó también el señor Rosselló y Cazador, para anunciarle la próxima visita de una comisión del partido conservador, que ya la hubiera realizado de no sobrevenir el fallecimiento de próximo pariente del jefe, Sr. Socías.

Una excursión a «S'Avall»

El Duque de El Rubí, acompañado de su hijo don Fernando, realizó ayer una excursión a «S'Avall», su predio de Manacor.

Al atardecer estuvieron de regreso en Palma los excursionistas.

Los vecinos de Porto-Pi

Ha visitado al Marqués de Tenerife una comisión, compuesta por unas cuarenta personas que residen o tienen fincas en Porto-Pi, agradeciéndole el interés que ha tomado en defender unacausa, que consideran a todas luces justa y basada en los más fundamentales principios de la legalidad, cual es el asunto de los humos y gases nocivos de Porto-Pi.

Rogaron, además, al general, que, en lo sucesivo, no desampare las gestiones y trabajos que han de realizar, encaminados a la defensa de sus expresados derechos, y evitar al propio tiempo que aquel bello rincón de Mallorca se transforme en paraje de insalubridad y tristeza.

El general prometió interesarse por este asunto.

Los comisionados salieron muy agradecidos de las atenciones que tuvo con ellos nuestro ilustre paisano.

En el Círculo liberal

Nuestro ilustre paisano estuvo anoche en el Círculo liberal weylerista, donde recibió innumerables visitas.

A Madrid

Esta noche, acompañado de su hijo don Fernando, el general Weyler embarcará para Barcelona, de paso para Madrid.

## Cámara oficial de la propiedad urbana

El presidente de la Cámara oficial de la propiedad urbana, Excmo. señor Marqués de la Torre, ha recibido de los señores Trián y Castaño, que, comisionados por dicha entidad, pasaron a Barcelona con objeto de asistir a la Asamblea de Cámaras de la Propiedad que se está celebrando en la Ciudad Condal, el siguiente telegrama:

«Se ha inaugurado la Asamblea, reinando gran entusiasmo. Formamos parte de las Comisiones primera y séptima. Han sido atendidas las proposiciones de la Cámara de Palma. Acordadas conclusiones».

## De Petra

La constitución del nuevo Ayuntamiento de esta villa, efectuada el primero de los corrientes, es la que sigue:

Alcalde.—Don Carlos Horrach Riuort, conservador; primer teniente.—Don Antonio Ribot Ribot, id. segundo id.—Don Antonio Salom Ribot, id. primer Síndico.—Don Jorge Roca y Font, id. segundo id.—Don Miguel Roca Rigo id.; don Miguel Nicolau Riuort, id.; don Antonio Mestre Ribot, id.; don Damían Truyols Sureda, id.; don Antonio Durán Vaquer, liberal; don Gabriel Font Darder, id.; don Miguel Ribot Matias, id.; don Juan Riuort Siquier, id.

Llama mucho la atención la circunstancia de haber sido reelegido el señor Horrach por unanimidad de votos para desempeñar la Alcaldía, y después de cuatro bienios que viene ejerciendo tan espinoso cargo municipal. Ello demuestra que todos, sin distinción de color político, reconocen que el bastón de mando está en buenas manos, y que a su sombra crece y se desarrolla magníficamente la administración municipal.

Felicitemos de veras al Alcalde reelegido por la distinción merecida, como también a todos los demás miembros que integran nuestra Corporación municipal.

—La pertinaz sequía que amenaza a nuestros sembrados y los vientos frecuentes que los azotan tienen en zozobra a estos agricultores. Los haberes, principalmente, con sus hojas mustias, indican la falta de agua que experimentan en conta de la lozanía que ostentaban al principio. No desconfiemos, pero, porque Dios es sobre todo.

—Nos predica la Santa Cuaresma en

esta parroquia, el orador sagrado reverendo don Francisco Grau, Pbro., de Inca. A sus sermones acude un gran gentío, ávido de escuchar sus enseñanzas.

Corresponsal

Petra 4-4-922.

## Notas de sociedad

Petición de mano

Para el distinguido capitán de caballería don Luis Gisbert y de la Cuesta, ha sido pedida la mano de la gentil señorita Pepita Crespo, hija del Director de la Escuela de Comercio, don Gregorio.

El segundo jefe de la Aduana

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, ha sido nombrado Administrador de la Aduana de Cartagena nuestro estimado amigo el médico don Enrique Alabern, que hasta ahora ha ocupado, celosamente, el cargo de segundo jefe de la de Palma.

Para sustituirle en este cargo, ha sido nombrado don Virgilio Rodríguez Pardo.

Entierro

En la villa de Santa María, ayer fué conducido al cementerio el cadáver del distinguido señor don Jorge Cañellas.

El acto se vió muy concurrido, constituyendo una verdadera manifestación de duelo, que puso de manifiesto la estima en que era tenido el bondadoso caballero cuya muerte tan sentida ha sido por cuantos tenían el gusto de conocerle.

Como anunciamos, asistieron al entierro una comisión de la Junta de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca—Junta a la cual pertenecía el finado—y otra del personal de la misma Compañía, que se trasladaron a Santa María en tren especial.

A la distinguida familia del difunto le reiteramos la expresión de nuestro pésame, que hacemos extensivo a los hermanos políticos del finado nuestros amigos don Juan y don Pedro Sureda y Bimet.

Visita

El Obispo auxiliar de Toledo, Rvmo. P. Mateo Colom, visitó ayer al Gobernador civil, señor Llosas, para testificarle su agradecimiento por el pésame que le envió con motivo del fallecimiento de su señora madre.

Fallecimiento

Ayer falleció en esta ciudad, después de larga enfermedad, la señora doña Juana Salamanca, esposa de nuestro amigo el oficial de Contaduría del Ayuntamiento don Sebastián Barceló.

La finada era persona de trato agradable y gozaba de muchas simpatías. Reciba su familia, en particular su atribulado esposo, la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje

Esta mañana ha llegado de Alicante, en el vapor «Balear», el Comandante de Marina de aquel puerto, nuestro paisano don Francisco Pou y Magraner, acompañado de su familia.

En el mismo buque ha venido el capitán de corbeta don Luis Pascual del Pobil, acompañado de su señora esposa, doña M.ª de la Concepción Truyols, e hijas.

Igualmente han llegado el inspector de Correos don José Roca, el Catedrático del Instituto de Granada don Daniel Ferbal y don Pedro Ramón Martorell.

En el mismo buque también han llegado don Andrés Ramis, don Guillermo Cell, don Jaime Cañellas, don Nicolás Oliver, don Antonio Bestard y don Julio Riera.

## Notas de la Alcaldía

La cuestión de la leche

El Alcalde, señor Oliver y Roca, ha convocado para hoy a los Presidentes del Sindicato y de la Cooperativa agrícola de ganaderos, al objeto de tratar de la cuestión de la venta de la leche.

Los cocheros

El Alcalde, señor Oliver y Roca, reunió ayer a los conductores de coches de alquiler, recordándoles, a más del exacto cumplimiento de las Ordenanzas municipales en lo que les afecta, que no descuidaran las órdenes de su antecesor respecto al uso de las gorras y uniformes.

## El Rvmo. Sr. Obispo auxiliar de Toledo

Esta noche embarcará para Barcelona, de paso para Madrid, nuestro distinguido paisano el Rvmo. Fr. Mateo Colom, Obispo titular de Andrappa, auxiliar de Toledo, quien vino a Mallorca con motivo del fallecimiento de su señora madre (q. s. g. h.).

El venerable Prelado, probablemente, volverá a Mallorca a principios de Mayo. Deseamos al Rvmo. Fr. Mateo Colom feliz viaje.

## El Sr. Gobernador civil

El Gobernador civil, señor Llosas, dirigió ayer este nuevo telegrama al señor Ministro de la Gobernación:

«No habiendo tenido la honra de recibir las instrucciones que V. E. me anunciaba para el día siguiente en su telegrama del primero del actual, y no pudiendo demorar más mi estancia en ésta, para atender a mis asuntos, agradeciendo bondad V. E. no menos que singular cariño con que aquí me han distinguido

los diferentes elementos políticos y clases sociales, partiré el viernes siete por la noche, entregando mando Secretario Gobierno».

## Del mar

Ayer tarde salió el «Jorge Juan», para Valencia.

También salió el vapor belga «Scandinavia», para Amberes.

Hay ha salido la gasolinera «J. C.», para Cabrera.

De Alicante e Ibiza ha llegado esta mañana el vapor «Balear».

Para Ciudadela salió ayer tarde el vapor «Ciudadela».

Esta noche debe salir el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

De dicho punto es esperado mañana el vapor «Mallorca».

## Hombre desaparecido

¿Habrá muerto ahogado?

En la madrugada de anteayer, y con objeto de pescar, salió de su casa de Andraitx, en dirección a la costa, el vecino Antonio Enseñat Alemany, de 45 años de edad y de estado casado.

Desde entonces, no se ha vuelto a saber nada de él.

Se practicó un reconocimiento en la costa, pudiendo ser halladas la caña de pescar y un capicito que usaba dicho individuo, más éste no pudo ser encontrado.

Se supone que caería al mar y perecería.

## Noticias militares

Ascenso.—Asciende la suboficial, el sargento del Regimiento de Palma, número 61, don Dámaso Nuñez Roca.

Presentación.—Se interesa la presentación, en las oficinas del Gobierno Militar de esta plaza, del soldado repatriado don Andrés Perelló Durán, para entregar el resguardo de sus alcances.

Destinos.—En Infantería: Se destina a los coroneles de Infantería don Baldomero de la Portilla Martí, de la zona de Teruel, a la de Palma, y don Domingo Arenas Nuñez, de la zona de Palma, a la de Avila.

## Para la Rusia hambrienta

Escuela Normal de Maestras

Continuación de la lista de donativos recibidos en este Centro a favor de los hambrientos de Rusia:

Suma anterior 7.265'50 ptas.

Don N. N. 10, Escuela N. de niñas de Son Suñeret 4'20, Maestro Nacional de Son Suñeret 5, Escuela N. de niñas dirigida por doña Catalina Garí (Son Servera) 30, don Cristóbal Riuort, maestro de Consell 5.

Suma total: 7319'70 ptas.

## Vida deportiva

Ciclismo.—Gran premio del «Veloz»

La Sociedad «Veloz Sport Balear» prepara para el próximo domingo, día 9, unas extraordinarias carreras ciclistas, en las que tomarán parte los corredores Betemps, y Ferrá, franceses, y el mallorquín Bover.

Se correrá ese día la gran carrera «Gran premio del Veloz», de 100 kilómetros, con entrenadores en «moto».

Los premios que el «Veloz» entregará a los vencedores serán: 1.º, 1.250 pesetas; 2.º, 1.000 pesetas, y 3.º, 750 ptas.

Para tomar parte en esta carrera ya han empezado los entrenos, siendo éstos presenciados por numeroso público, los siguientes equipos.

Parets-Betemps, Bover-Muntaner y Ferrá-Amengual.

Sotnas

## Una visita al Dispensario anti-tuberculoso

«Felisa de Borbón»

En Julio de 1915, y con el producto obtenido en la Fiesta de la Flor, que por primera vez se celebró aquel año en Palma, se fundó en esta ciudad por iniciativa de la distinguida señora doña Felisa de Borbón, esposa del entonces Capitán general, secundada entusiastamente por un grupo de damas mallorquinas, el «Dispensario Anti-tuberculoso Felisa de Borbón», que se estableció en el Ensanche, en las inmediaciones de la Escuela Graduada, en el mismo local que actualmente ocupa.

Desde entonces subsiste el Dispensario, que se ha sostenido gracias al esfuerzo de la Junta de señoras que constituyen su Patronato y a los dos diligentes médicos que lo tienen a su cargo—don Gaspar Reynés, director, y don Francisco de S. Aguiló—, con el producto de otras dos fiestas de la Flor y de una corrida de toros. Este año no habrá fiestas de tal índole, que se han sustituido por una colecta, que realiza el grupo de abnegadas damas que forman el Patronato.

Ayer tarde, atendiendo invitación recibida, visitamos el Dispensario, y en la visita recibimos gratísima impresión: todo allí es orden, organización, que han logrado, a fuerza de esfuerzos, los dos jóvenes médicos, con su constante trabajo, con su gran voluntad.

De la sala de espera, que preside un cuadro de la Virgen, se pasa al despacho del Conserje, donde éste llena unas hojas a cada enfermo y donde éste es pesado. Y se penetra luego en el despacho facultativo, que preside un retrato del Rey, retrata que tiene contiguo la sala de exploración y de curas, con nutrido instrumental.

Hay una Secretaría, donde está entronizado el Sagrado Corazón de Jesús, con una librería repleta de obras y revistas sobre la especialidad del establecimiento.

Los médicos, a parte de su labor de carácter científico, cuidan de la complicada burocracia, con las innumerables estadísticas, registros, etc., y, además, han tomado a su cargo otra labor que llamaríamos de carácter social, consistente en conferencias a obreros, especialmente a pre-tuberculosos, dándoles consejos de carácter higiénico para combatir la terrible enfermedad.

Se llevan asistidos en el Dispensario 1.354 enfermos, a la mayoría de los cuales se facilitan, gratuitamente, medicinas, que van suministrando por turno todas las farmacias. Se han podido observar bastantes curaciones en pre-tuberculosos, como también se han podido observar mejorías y restablecimientos en enfermos tratados con la anti alfa del Dr. Ferrán, que se va inyectando a quienes se considera conveniente.

El Dispensario funciona cada día—de diez a doce—, corriendo el servicio a cargo de ambos médicos, que van alternando.

## En la Cámara de Comercio

Velada necrológica

A la memoria del que fué Secretario de la Cámara de Comercio y Navegación de esta ciudad, don Antonio Vidal y Vaquer, se celebró anoche una velada necrológica, con la cual la Cámara honraba los meritorios y buenos servicios a ella prestados por el finado.

En el salón de actos de la Cámara se celebró el acto, que fué presidido por el teniente de Alcalde don Antonio Moragues, en representación del Alcalde, teniendo a su derecha al Presidente de la Cámara, don Miguel Salom, y a su izquierda al archivero de la Delegación de Hacienda, don Antonio M.ª Peña, quien estaba encargado de leer la biografía del difunto.

A la velada asistieron buen número de socios de la Cámara y los hijos del inolvidable Secretario señor Vidal.

Abrió la velada pronunciando breves palabras, en mallorquín, el Presidente de la Cámara, señor Salom.

Dijo que varios amigos del finado se acercaron a la Presidencia con el objeto de pedir su autorización para dedicar una velada necrológica a la memoria del señor Vidal, y nosotros—añadió—no sólo aceptamos la idea, sino que gustosísimos la secundamos.

Dijo que se encargó del trabajo de la biografía del finado al señor Peña, trabajo que no he de elogiar, agregó, pues pronto será por vosotros conocido.

Después elogió la personalidad del malogrado Secretario, diciendo que su elogio queda sintetizado diciendo: «Cómo trabajaría, que a la muerte del señor Lavandera, por unanimidad y sin que para ello mediara recomendación alguna, fué elegido Secretario de esta Cámara».

Agradeció el señor Salom a todos su asistencia.

A continuación se leyó una expresiva adhesión al acto del Gobernador civil, señor Llosas.

Después don Antonio M.ª Peña dió lectura de la acabada biografía del señor Vidal.

Ante todo, dijo el señor Peña, debo decir por qué estoy aquí. Cuando se me pidió que llevase la voz en esta velada no pude negarme por haberseme hecho el requerimiento en nombre del que fué, buen amigo mío Antonio Vidal y Vaquer.

Hizo grandes elogios del señor Vidal, cuyo paso por esta vida no fué el de un cometa, que sólo nos deja el recuerdo de su luciente cola, sino el de una estrella, que siempre luce.

Añadió que la vida del señor Vidal puede sintetizarse diciendo que fué la de un hombre honrado, modesto, digno y laborioso.

Trazó después la biografía del señor Vidal, quien nació el 11 de Marzo de 1870, de una honrada familia, en la cual abundaban más las buenas costumbres que el dinero.

Refirió, después, dos rasgos de la vida del señor Vidal, que le enaltecen. Uno, a los 17 años, cuando al salir de una clase de dibujo se encontró en la plaza de Cort un sobre que contenía 1700 pesetas, el cual devolvió, negándose a dar su nombre, pues comprendió que era bastante recompensa el cumplimiento del deber. El otro fué pocos días antes de su muerte, en que llamando a su primo-génito, le encargó que en su escuela mortuoria no pusiesen el «don» antes de su nombre.

De su vida de trabajos, dijo, sabemos los siguientes datos:

Empezó corrigiendo pruebas, a cambio de pequeña retribución; después fué empleado del Ayuntamiento. Por

cierto, dijo el Sr. Peña, en que cierta ocasión, estando empleado en aquella casa, uno de sus compañeros le propuso un negocio o martingala, no de buena ley. Vidal, sin enojarse ni decir lo más mínimo, se limitó a contestarle: «Yo creía no tener cara de ladrón».

Después siguió desempeñando diversos empleos, todos ellos con una laboriosidad y honradez intachables.

Fuó también Presidente del Círculo de Obreros Católicos, en 1916, y poco tiempo antes de morir había sido nombrado Inspector del Régimen de Trabajo y Seguro Obligatorio en Baleares. En 1921 había sido nombrado Secretario de la Cámara, cargo que brillantemente desempeñó hasta su muerte.

Como escritor, dijo, Vidal tiene abundantes páginas y escritas; y en «La Almudaina» y CORREO DE MALLORCA vieron la luz muchos trabajos suyos firmados bajo el seudónimo de «Leocnio».

Qué redactor de «El Ancora», y director de «La Tradición».

Trabajos suyos son unos Apuntes biográficos de don Fausto Gual de Torrella.

Colaboró en el «Día Gráfico», de Barcelona, y otros periódicos.

Fueron premiados dos trabajos suyos: uno, por el Ayuntamiento de Palma, en 1902, y otro en los Juegos Florales de «Nostra Parla».

Como escritor, dijo el señor Peña, Vidal y Vaquer tenía un estilo claro y sencillo, y siempre estuvo pronto al servir los más puros ideales.

A continuación el señor Peña leyó unos párrafos de un trabajo del señor Vidal y Vaquer titulado «Higiene y Cultura», y terminó diciendo: Este fué Vidal y Vaquer, que murió el 11 de Noviembre de 1921, cuando iba a empezar a disfrutar de aquella vida tranquila que tan magistralmente nos describe el poeta Fray Luis de León.

En cuanto a su vida íntima, dijo que fué buen hijo, buen padre y buen esposo; y murió cristianamente, dejando a los suyos la semilla del buen ejemplo.

El señor Peña dió las gracias a todos los asistentes al acto, en particular a la Cámara, que honrando a los suyos, dijo, a sí misma se enaltece, y pidió para el señor Vidal, a quien hoy se enaltece, una lágrima por su pérdida y una oración para su alma.

El perfecto y pulcro trabajo del señor Peña fué muy aplaudido por la selecta concurrencia.

Después el Teniente Alcalde, señor Moragues, hizo uso de la palabra, diciendo que el Alcalde de Palma había delegado en él su representación en el acto; delegación que le había sido doblemente grata, pues le unía con el señor Vidal, una sincera amistad.

En nombre del Alcalde y en el suyo propio se adhirió a todo cuanto se había dicho en memoria del finado, cuyas virtudes enalteció.

Y se dió por terminado el acto.

## BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Guillermo, abad, San Celestino, papa.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Felipe Neri, en honra de Nuestra Señora de los Dolores. Exposición a las seis, a las nueve, Misa mayor. Al anochecer, Rosario, devoto ejercicio y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Magdalena, fiesta por la Conversión de Santa María Magdalena: a las diez, Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. señor don José Auba, Pbro.

Visita.—A Ntra. Sra. del Buen Camino, en Santa Cruz.

## SUETOS Y NOTICIAS

Recurso

Don Nicolás Bronó Rotén ha interpuesto un recurso de alzada contra el presupuesto formado por este Ayuntamiento por no consignarse en él las partidas que establece la ley para subvenir a los gastos de la Junta de casas baratas.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GOTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Preventivas de la GRIPPE, y enfermedades contagiosas. Frasco 3 ptas.

## Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Especterantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche. Solón, 22, Perejil.

## El Dr. Lobisch

MEDICO ALEMAN

Especialista en enfermedades de la Piel

CALLE S. MIGUEL 157, PRINCIPAL

Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sena

Consulta de 9 a 1

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## DESDE MADRID

### Manifestaciones de Sánchez Guerra

Madrid, 4 (16'00)

Visitas del Nuncio y de representantes extranjeros.—Nombramiento de los altos cargos de Instrucción pública.—Solo hay dos vacantes de Gobernadores

El señor Sánchez Guerra ha recibido esta mañana, como de ordinario, a los periodistas, habiéndonos hecho las siguientes manifestaciones:

«Hoy me ha visitado el Nuncio de Su Santidad en Madrid, Monseñor Tedeschi».

También he recibido la visita del Embajador francés y del Ministro plenipotenciario de Letonia.

Como de costumbre, he ido a Palacio para despachar con el Monarca, y he sometido a la regia sanción unos decretos nombrando:

Subsecretario del Ministerio de Instrucción pública, a don Carlos Castell.

Director general de primera enseñanza, a don Miguel Enriquez Barrios.

Inspectores generales de enseñanzas, a don Rufino Cano y don Luis Fernández Ramos.

Comisario regio de Seguros, al señor Marqués de Aranzema.

Y Ministros del Tribunal de Cuentas, a don Andrés Allendesalazar, por ascenso a Decano del señor Marqués de Cabriñana».

Nos ha dicho luego el señor Presidente del Consejo que solamente hay dos vacantes de Gobernadores civiles.

### Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 5 (2'10)

En Ceuta y Larache, sin novedad.—Bombardeo por los aeroplanos y escuadra.—De Melilla: Nueva posición ocupada y bombardeo de un zoco

En el Ministerio de la Guerra se nos facilitó ayer, por la noche, a los periodistas, el siguiente parte oficial de Marruecos:

«Según participa el Alto Comisario interino, no ocurre novedad alguna en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache».

No obstante el mal tiempo reinante, una escuadrilla de nuestros aeroplanos arrojó bombas—al parecer con eficacia—sobre los poblados enemigos y alturas, desde donde los rebeldes cañoneaban el Peñón de Vélez de la Gomera.

Igualmente los barcos de nuestra escuadra acorazados «España» y «Alfonso XIII» y crucero «Reina Regente» han bombardeado los mismos objetivos, con extraordinaria precisión de tiro.

El efecto de tan enérgica acción ha sido seguramente la considerable disminución observada en los fuegos enemigos contra las plazas de Alhucemas y Vélez.

De Melilla me participa el Comandante general de aquella plaza que la columna del general Cabanellas ha ocupado la posición de Ichi Usaga, como una avanzadilla del morabó allí existente, sin experimentar una sola bala.

En dicha posición cogieron al enemigo diez hombres muertos, catorce mujeres con armas y ganado de diversas clases.

El convoy de aprovisionamiento llevado a la posición de Tuguntz fué ayer sin novedad alguna.

Una escuadrilla de aeroplanos disolvió, bombardeándolo un zoco que se celebraba en Beni-Said.

Otra cruzó sobre el len, bombardeando algunos poblados».

### El general Berenguer ha emprendido el regreso a Marruecos

Madrid, 5 (1'00)

Importantes declaraciones del Alto Comisario a un cronista de «Diario Universal»

El Alto Comisario de España en Marruecos, general Berenguer, ha hecho importantes declaraciones, acerca de la campaña, a un cronista de «Diario Universal», el órgano del señor Conde de Romanones.

Dicho periódico, en su edición de anoche, publica las declaraciones del Alto Comisario.

«En breve—ha dicho el general Berenguer—se ocupará todo Beni-Said».

Pero, no sólo se operará por allí; ahora mismo se está avanzando hacia Guerau».

Espero que esta operación demostrará a Francia claramente cuán grande es nuestro deseo de ayudarle en todo aquello que le interesa».

La zona occidental se cerrará contra el Raisuni, que es lo único que falta.

A la zona de Alhucemas, se irá cuan-

do y como convenga. No hay que dejarse impresionar por ese fantasma.

Por mucho que hagan los Beniurriagueles, de sobra saben que se les someterá. Pero, ¿se le ocurre a nadie que es cosa de dar a este asunto un aspecto teatral?

Ya he dicho que, para convertirlo en símbolo de una aspiración nacional, es muy poca cosa Beniurriagueles».

El cronista preguntó al general: —Aunque ofrezca dificultades en el aspecto militar la ocupación, ¿intentará V. alguna medida de acción política?

—La verdadera política—contestó el Alto Comisario—consiste en enseñar al moro el palo y la fuerza. Pero hay que mostrarle también el pan y el trabajo, la paz. Ahora lo que hay que hacer es perfeccionar el instrumento para realizar esa acción.

—¿Con un ejército colonial?

—A eso iremos. No contamos con elementos como Francia. Pero ya tenemos algo muy apreciable, como el Tercio de extranjeros y las fuerzas de regulares indígenas. Se intensificará la recluta voluntaria, en el sentido de organizar nuevos tabores de regulares y nuevas banderas del Tercio.

—¿...?

—Espero que en breve plazo obtendremos buenos resultados. Con ese ejército colonial que completamos podremos después pensar en repatriar muchas de las tropas peninsulares que están allí por la fuerza de la ley.

Por último, el general Berenguer anunció que en breve se darán recompensas a quienes se hagan acreedores a ellas, y se castigará a quienes se hayan olvidado o desviado del cumplimiento de su deber.

Madrid, 5 (5'30)

El Alto Comisario se despide del Rey.—Hablando con los periodistas.

Ayer el Alto Comisario estuvo en Palacio para despedirse del Monarca.

Los periodistas le preguntamos:

—¿Nos dice V. algo?

—Nada—nos contestó.—Supongo que el Jefe del Gobierno les habrá entregado una nota.

—Pero a esa nota, ¿no puede V. ponerle una postdata?

—Aquí, no: en el campo de operaciones empezaremos a ponerla.

El general Berenguer añadió después:

—Voy primero a Melilla, y después iré al Peñón de Alhucemas y a Tetuán».

El general Berenguer sale para Andalucía

En el expreso de la noche salió el general Berenguer con dirección a Andalucía.

Se dirige a Málaga, donde embarcará para Melilla.

En la estación le despidieron el presidente del Consejo, Sr. Sánchez Guerra, y los Ministros de la Guerra, Marina y Estado.

También fueron a despedirle algunos altos funcionarios, diplomáticos y militares.

El Alto Comisario habló con García Prieto

Antes de machar para Málaga, el Alto Comisario estuvo en el Congreso.

Allí celebró una entrevista con el Presidente del Consejo y con algunos Ministros, y luego conferenció con el señor Marqués de Alhucemas.

La concesión de recompensas

La entrevista del general Berenguer con el Sr. García Prieto está relacionada con la petición que el Alto Comisario ha formulado al Gobierno para que se otorguen recompensas en Marruecos.

Desde luego, hay que quitar su nombre del proyecto de recompensas, pues así conviene para el interés de la Patria.

Entiende el general Berenguer que precisa estimular a los jefes y oficiales que se batieron allí, para evitar ciertas peticiones hechas por combatientes para destinos en la península.

Parece ser que el número de estas peticiones iba elevándose, alarmando al Gobierno.

### Lo que dice el Ministro de la Gobernación

Madrid, 4 (16'00)

Modificación de un reglamento.—Nombramiento.—La importación de obras revolucionarias.—El tifus en Madrid

El Ministro de la Gobernación, señor Piniés, al recibir este mediodía a los periodistas, nos ha manifestado que el Rey había firmado un decreto modificando el Reglamento de funcionarios del cuerpo de Correos.

La modificación se refiere a la parte de penas que impiden los ascensos.

Nos ha dicho luego el Ministro que se había firmado otra real disposición nombrando Consejero del Monte de Piedad al señor Marqués de Valdeiglesias.

Ha aludido luego a su reciente real orden prohibiendo la importación de libros y folletos revolucionarios, justificándola diciendo que era un derecho a ejercer que tenían todos los Gobiernos,

sin que por ello se enfrién las relaciones amistosas con ningún país.

Por último, nos ha indicado que el tifus decrece en Madrid.

### La Bolsa

De Madrid

Madrid, 5 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	68'80
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	94'50
Amortizable 4 por 100.	84'60
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	249'00
Francos.	59'15
Libras.	28'55
Exterior.	84'75
Marcos.	2'10
Liras.	33'90
Dólares.	0'00
Coronas.	0'00
Francos suizos (Barcelona)	125'50

### Movimiento de personal en Aduanas

Madrid, 4 (16'00)

Nuevo segundo jefe en la Aduana de Palma.—El señor Alabern, Administrador de la de Cartagena

El Ministro de Hacienda, señor Bergamín, ha sometido esta mañana a la regia sanción los siguientes decretos:

Jubilando a don Rafael Midón, Administrador principal de Aduanas de Cartagena.

Nombrando para sustituirle a don Enrique Alabern, segundo jefe de la Aduana de Palma.

Y nombrando para ocupar este último cargo a don Virgilio Rodríguez Pardo.

### Las Cortes

SENADO

Madrid, 5 (1'00)

El proyecto de ordenación ferroviaria

A la hora acostumbrada, empieza la sesión en la Alta Cámara.

El ministro de Fomento, señor Argüelles, sube a la tribuna, leyendo el proyecto de ordenación ferroviaria.

Explicación de la crisis

El Presidente del Consejo explica la crisis.

Dice que los señores Silló y Bertrán y Musitu dimitieron sus respectivas cartaras de Instrucción pública y Justicia por no estar conformes con el decreto restableciendo las garantías constitucionales ni con la proyectada reforma arancelaria.

Añade que, contra lo que se ha dicho, todos los ministros tuvieron conocimiento de haberse firmado el decreto relativo a las garantías.

Termina manteniendo las declaraciones que hizo cuando presentó el primer Gabinete al Parlamento.

Interviene brevemente el señor Silló, levantándose en seguida la sesión.

CONGRESO

La representación de Rodés en Génova

Abierta la sesión, el señor Balparda censura el nombramiento del señor Rodés para formar parte de la comisión española que ha de concurrir a la conferencia de Génova.

Funda su censura en las conocidas ideas del señor Rodés respecto de Marruecos.

El Ministro de Estado le contesta, diciendo que en Génova solamente se tratarán asuntos económicos. La cuestión de Tánger se tratará en conferencia separada.

Debate a propósito de la explicación de la crisis

El jefe del Gobierno explica la crisis en términos parecidos a los que empleó en el Senado.

El señor Bertrán y Musitu dice que dimitió por haber reformado, el Ministro de Hacienda, el arancel, sin previo conocimiento del Consejo de Ministros.

El señor Bergamín dice que lo hizo a ruegos de los productores españoles.

El señor La Cierva dice que se debió contar con las Cortes para el restablecimiento de las garantías constitucionales.

El jefe del Gobierno le replica que en 1909, estando, el verano, el señor La Cierva, solo en Madrid, no necesitó ni la reunión del Consejo de Ministros para suspender las garantías.

Una protesta

El señor Azzati protesta del nombramiento, per R. O., del alcalde de Valencia.

Se entra en la orden del día aprobándose las cuentas generales del Estado.

El señor Balparda queda en el uso de la palabra y se levanta la sesión.

### Del Extranjero

Madrid, 5 (1'00)

Detención de bandoleros en Cuba

La Habana.—Han sido detenidos y encarcelados varios individuos pertene-

cientes a un grupo de bandoleros que capitaneaba un italiano llamado Arroyo.

Alvear, Presidente de la Argentina

Buenos Aires.—Las elecciones presidenciales han dado por resultado el nombramiento del señor Alvear para Presidente de la República.

Los aliados se reunirán antes de la Conferencia de Génova

París.—Se asegura que, antes de empezar la Conferencia de Génova, los representantes de los países aliados tendrán una reunión preparatoria, para fijar su actuación en la conferencia.

Huelga minera en Canadá

Londres.—Se han declarado en huelga doce mil mineros en el Canadá.

Incendios en el condado de Helsingfors

Londres.—Comunican de Helsingfors, que, en distintos puntos del condado, se han declarado grandes incendios, ocasionando pérdidas de consideración.

Se atribuyen los siniestros a los socialistas revolucionarios.

Un discurso de Lloyd George.—Inglaterra y los soviets.—La Conferencia de Génova

Londres.—El Jefe del Gobierno, Lloyd George, ha pronunciado un discurso, declarando que, para reconocer, Inglaterra, el Gobierno de los soviets, es preciso que antes éstos devuelvan los bienes confiscados a los súbditos ingleses, pagando fuertes indemnizaciones.

Refiriéndose luego a la Conferencia de Génova, ha declarado que ésta ha sido inspirada en el deseo de devolver la paz a Europa y preparar el resurgimiento económico de la misma.

Los desórdenes de Managua

Managua.—Los tribunales han condenado a diferentes penas a treinta soldados de infantería de marina norteamericanos que intervinieron en los sucesos ocurridos en esta ciudad, y, a consecuencia de los cuales fueron muertos tres policías nicaragüenses.

Discurso de Facta

Roma.—En el Senado, ha pronunciado un discurso sobre la Conferencia de Génova el jefe del Gobierno señor Facta.

Luego, la Cámara aplazó las sesiones».

Después del fallecimiento del ex-emperador D. Carlos de Habsburgo

Madrid, 4 (16'00)

Luto de la Corte española

La «Gaceta» de esta mañana publica un real decreto disponiendo que, con motivo del fallecimiento del ex-emperador de Austria-Hungría don Carlos de Habsburgo, la Corte vista once días de luto riguroso y diez de alivio.

Madrid, 5 (1'00)

Las últimas palabras del exemperador

Lisboa.—Noticias recibidas de Funchal dicen que las últimas palabras que pronunció, antes de morir, el exemperador fueron las siguientes:

«¡Dios mío! Hágase tu voluntad. Te ofrezco gustoso mi vida por el bien de mi pueblo».

Elogios al Mensaje del Rey Alfonso

París.—El periódico «Le Gaulois» comenta favorablemente el mensaje que S. M. el Rey de España dirigió a S. S. el Papa en réplica de que se procurara hacer algo en favor de la desventurada familia del exemperador recién fallecido.

Dice dicho periódico que el nombre del Rey Alfonso va unido a todas las obras de humanidad.

### Noticias varias

Madrid, 4 (16'00)

El «modus vivendi» con Suiza, prorrogado.

La «Gaceta», en su edición de esta mañana, anuncia que los Gobiernos de España y Suiza han prorrogado hasta el día 15 del actual el «modus vivendi» comercial que tenían establecido.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

La Asamblea de Cámaras de la Propiedad

Barcelona, 5 (3'30)

Término de la Asamblea.—Asambleas regionales semestrales

Ha terminado sus tareas la Asamblea de Cámaras oficiales de la Propiedad urbana que ha estado reunida durante algunos días en esta ciudad.

Entre los temas aprobados por la Asamblea, figura uno consignando que en cada región, se celebre, semestralmente, una asamblea de las Cámaras que radican en ella.

### Un mensaje al Rey

En la sesión de clausura, se leyó un mensaje que se elevará al Rey, en el cual se consignan las aspiraciones de los propietarios españoles.

Discurso de Pich.—800 propietarios irán a Madrid.—Barcelona no es separatista

En la propia sesión, el senador radical señor Pich pronunció un discurso.

Anunció que, en breve, ochocientos propietarios de esta ciudad irán a Madrid, en tren especial, para dar fe de vida—dijo—en la Puerta del Sol y en la Plaza de Oriente, a fin de imponerse al Gobierno.

Entre grandes aplausos, afirmó que Barcelona no es separatista aunque sienta la rebeldía de quien trabaja y exige que se le respete.

Terminó enviando un abrazo de hermanos a todas las regiones españolas.

### Un banquete.—Incidentes

Después de la sesión de clausura, la Cámara de Barcelona obsequió con un banquete a los asambleístas forasteros.

El acto se celebró en el Hotel Ritz.

Hubo brindis. Al hablar el representante de la Mancomunidad, diputado Massó, se produjo una protesta por hacerlo aquí en catalán.

Ante las protestas de los asambleístas, el señor Massó habló en castellano.

Durante su discurso, fué objeto de frecuentes interrupciones.

### Lo de los Juegos florales de 1920

Pronto se verá la causa.—Dos guardias municipales procesados.—Las penas que se piden

Los próximos días 18 y 19 de este mes se verá la causa instruida con motivo de los incidentes ocurridos a la salida de los Juegos florales de 1920, que presidió el mariscal Joffre.

Se ha calificado el delito como de lesa patria y de atentado contra cinco individuos.

Hay procesados dos guardias municipales, los cuales, durante los incidentes, se negaron a prestar auxilio a los agentes de vigilancia.

Las penas que solicita en su informe de acusación fluctúan entre tres años, cuatro meses y un día de prisión correccional, y cuatro meses y ocho días de arresto mayor.

La vista ha despertado interés, especialmente entre los elementos catalanistas.

### Otras noticias

El Capitán general en Vich

El marqués de Estella, Capitán general de Cataluña, estuvo ayer en Vich, revistando las fuerzas del batallón de cazadores de Alfonso XIII.

Llegada de los presos de la Mola

A bordo del vapor correo de Mahón, llegaron, ayer, 21 de los sindicalistas que estaban detenidos en la Mola, y que ahora han sido puestos en libertad al levantarse la suspensión de las garantías constitucionales.

En el muelle fueron recibidos por sus familiares y muchos amigos.

Palou Garí

Doctor F. Valdés y Guzmán

GIRUGIA GENERAL

Consulta de 10 a 1.

Salas 4, 1.º (Plaza de la Paz)

VINO ESPECIAL para CONSAGRAR

Importación exclusiva

CASA LLOFRIU

Máquina CALCETA CLAES

Acaba de llegar nueva remesa

Antigua CASA BANQUE, Colón, 34

ANGELUS

es la marca de pianos Automáticos universalmente reconocida como superior. Varios modelos, entre ellos el maravilloso Angelus Orquestal. Audiciones gustosamente facilitadas.

Gran surtido de Rollos, para todas marcas de pianos. Continuas novedades.

Tienda El Japon

AGUAS  
MINERALES  
NATURALES DE

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid

# CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES  
DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPETICAS

LEALTAD, 12.--Madrid

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Infante Isabel de Borbón» saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «Coruña» saldrá el día 26 de Gijón el día 26 de Coruña el día 26 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME  
El vapor «Antonio López» saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor «Alfonso XII» saldrá el día 17 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «Buenos Aires» saldrá día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «Legazpi» saldrá el día 1 de agosto de Cádiz y el día 1 de Barcelona, para Port-Saïd, Colombo, Singapore y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor «San Carlos» saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 15 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Servicio comercial

El vapor «Coruña» saldrá el día 18 de Gijón el 19 de Coruña y el 20 y el 21 de Vigo para New-York y Habana.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANADA y C.ª S. en la Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

## Sulfatadoras y azufradoras

«Bachus»

Las más sencillas; las más prácticas; las que obtuvieron el GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO (París, 1912).

«LABOR Y FUERZA»  
MIGUEL RAMIS LLABRES

Sindicato, 194 (Ensanche) Palma

## Linea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de Barcelona el 29 de Abril el vapor

**Barcelona**

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 5 de Abril el vapor

**Balmes**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta  
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjet al 1.--PALMA

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mayor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro

MINAS DE LIGNITO

de  
**NARCISO BOFILL**

Ingeniero

Sindicato 188, 1.º--Palma

## CARBONES

de superior calidad

Nadie es profeta en su tierra  
más que

«La Payesa»

con su creación de Leche Condensada y mantequillas frescas y saladas.

De venta en todos los Colmados y Droguerías.

Para esquelas mortuorias y aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

**Correo de Mallorca**

dirigirse al  
**Centro de Anuncios**  
Plaza de Santa Eulalia, 10--Palma

**David**

Motor «Balet» 4 cilindros en perfecto estado, se vende. Informarías: Centro Anuncios.

**Se venden**

Dos casas de construcción moderna, con espacioso solar, situadas en el ensanche. Informarías: Centro de Anuncios

**Calados**

Se hacen a blusas, vestidos y ropa blanca. SE PLISAN FALDAS y bordan vestidos. Calle Palacio 40, Porticos.

**Se alquila**

Un piso de mucha capacidad que reúne todas las condiciones de comodidad y ventilación. Informes Centro de Anuncios.

**Chocolatero**

Se necesita un medio oficial en la Chocolatería de José Bestard, Cordelería, 58.

**Casa particular**

Se desea 2 o 3 caballeros o señoras de buenas costumbres, para vivir como en familia. Informes, Centro de Anuncios.

## Sándalo Pizá

Mil pesetas

al que presente «Cápsulas de Sándalo», mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y eficazmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1885. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares. —Frasco 14 reales. —Farmacia del doctor Pizá plaza del Píso, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo anticipándose valor Farmacia Róyer plaza de Antonio Maura, Palma.

# Centro de Anuncios

de

**M. Serra Bennasar**

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios

**La Última Hora**

y **Correo de Mallorca**

Despacho: Plaza de Santa Eulalia, 10--Palma